

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes ... 2'50 Ptas.
Extranjero semestre... 24 "
Número suelto ... 15 cts.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

ADMINISTRACION: P. Cort, 29.—Teléf. 2820
REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2.—Teléf. 124

Palma de Mallorca, Viernes 14 de Agosto de 1936

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año XLIII.— Núm. 13.176

EL MOVIMIENTO NACIONAL

"Le Jour", de París anunciaba la huida de Azaña

El flamante ex-Gobierno de Madrid huye también a Valencia con su Presidente. — Ha sido hundido en el puerto de Málaga, por un avión del Movimiento Nacional, el acorazado al servicio del marxismo «Jaime I» — Confirmase plenamente la entrada de las tropas en Badajoz. — Los falsos gobernantes de Madrid se incautan de las Legaciones Extranjeras. — El general Mola estuvo en Sevilla ayer.

SE APROXIMA EL INSTANTE DEL ÚLTIMO ATAQUE A MADRID

EL PARO OBRERO

En nuestra edición de anoche publicábamos un decreto del Alcalde de esta ciudad Sr. Zaforteza, relativo al paro obrero, decreto que merece ser comentado con elogio por diversas razones.

Primeramente porque con las disposiciones contenidas en el decreto de referencia, muestra el Sr. Alcalde la laudable intención de preocuparse para que consigan trabajo aquellos que, careciendo de ocupación, y teniendo necesidad de trabajar para ganar su sustento, puedan hacerlo.

Ahora y siempre hemos significado ante los problemas planteados por la crisis económica que atravesamos, una particular preocupación por el paro forzoso ya que consideramos como situación, la más extrema aquella de quienes careciendo de otros bienes que su profesión u oficio al no encontrar ocupación para su aptitud quedan sumidos en la indigencia.

Hacer por ellos cuanto sea dado a las administraciones públicas, es obra benemérita a la que jamás regatearemos nuestro más encendido elogio.

Y como en el Decreto dado ayer por la Alcaldía de Palma referente al paro obrero, muestra el Alcalde Sr. Zaforteza su intención de procurar en el mayor volumen posible trabajo para los que no lo tienen, de aquí que en primer lugar hayamos de aplaudir, alentándolo, su propósito.

Pero no es solo este propósito el que debemos distinguir en la disposición que comentamos.

En el preámbulo del decreto se expresa claramente que esa labor humana y social que ante las circunstancias expuestas haya de llevarse a cabo por la corporación municipal, no ha de ser motivo de abusos ni ocasión de que se concentren aquí, como ha ocurrido en ocasiones anteriores, gente que no siendo de este vecindario y abandonando pueblos donde tal vez les fuera fácil encontrar ocupación, mejor o peor remunerada, pero que podría constituir la solución inmediata de su situación precaria, vienen a la capital en busca de trabajo más fácil, o de una mayor remuneración, agravando así el problema de la ciudad y creando, sobre todo en el campo, el problema, grave también, de la falta de brazos.

Es pues igualmente digno de aplauso que en las disposiciones contenidas en el Decreto publicado ayer, al propio tiempo que se previenen las normas que se seguirán para atender en lo posible a la solución o atenuación del paro obrero, se adopten las prevenciones debidas para reducir el problema a sus justos límites; para evitar que los esfuerzos y sacrificios que se hagan para mitigar el agobio de los verdaderamente necesitados puedan ser motivo de abusos que desnaturalice la finalidad del esfuerzo y resten eficacia a los sacrificios para evitar que la gestión oficial complique en vez de solucionar, el problema que se trata de resolver.

Todo ello es muy digno de aplauso y de encomio, y es una gestión que no dudamos que todo el vecindario verá con agrado.

des y atosigamientos; para Mallorca, de tranquilidad y esperanzas, con las que me considero compensado.

Por la prensa tendréis ya noticia del rasgo generoso de uno de nuestros soldaditos, el artillero catalán José Freixa Altarriba, que, de sus ahorros, se ha desprendido de veinte y cinco pesetas para la salvación de España. Que Dios se lo pague, y yo, con orgullo, os lo pongo de manifiesto.

En Manacor, una madre digna de todo encomio, da sus tres hijos a las milicias, y al ser herido uno fortuitamente, Pedro Miguel Soler, siente más que la herida de su querido hijo, el que ésta no haya sido luchando contra el enemigo. Ejemplos como éstos nos dicen bien claro cómo sienten la Patria los soldaditos y cómo vibran las madres mallorquinas.

El fin se ve muy cerca, pues sin un fracaso por nuestra parte, el enemigo sufre pérdidas diarias; hoy ha sido la del hundimiento del acorazado «Jaime I», por una bomba de uno de nuestros trimotores, y aunque sea a trueque de disminuir la ya pequeña marina de guerra, creo indispensable pasar por este dolor.

Hay otras buenas noticias que la Radio os irá dando, y como la causa es santa y Dios nos ayuda, no dudará del triunfo.

¡¡VIVA ESPAÑA!!

Los forjadores del orden

Ya en la primera visita que recibió de la prensa, el Alcalde de la ciudad, comandante del Cuerpo Jurídico Militar D. Mateo Zaforteza Museoles, expresó un noble deseo:

— Quiero — declaró — que critiquen mis actos.
Y hasta algún periodista le observó:
— Con muchísimo gusto le complaceremos, ya que es de crítica especialmente la misión de la prensa... pero antes es preciso que exista en su labor algo que sea criticable.

Esta es la fecha, pues, en que los periódicos no han encontrado materia para satisfacer el espíritu de fiscalización que el Sr. Zaforteza les recomendara, ya que la obra municipal se ha venido desenvolviendo en un ambiente de justicia, de progreso, de serenidad y de acierto, dignos de todo encomio.

Tal es la posición, la misma adoptada por el Alcalde de Palma, en que se hallan todas las autoridades que lograron en nuestra ciudad, es solamente escasas horas, el milagro paradójico de hacer nacer el orden de un movimiento armado. De un movimiento armado, engendrador casi siempre y en todas partes de graves dificultades para la vida ciudadana, de inseguridades, de angustias. Aquí, por el contrario, quedó al instante deshecho el ambiente de inquietud que, desde hace mucho tiempo, flotaba sobre nosotros. Aquí tuvo la inmensa virtud del movimiento de producir un instantáneo resurgimiento de una autoridad inspirada por la más alta justicia y la más rígida equidad.

Y así el pueblo nuestro en muchas ocasiones se ha manifestado con entusiasmo vivo ante el Excmo. Sr. Comandante Militar, ante el Excmo. Sr. Gobernador Civil, ante el Alcalde de Palma.

El Coronel Díaz de Freijó, atento desde el primer instante a la acción militar defensora de la integridad y de la paz en nuestra tierra, menudeó acertadamente las disposiciones, infiltrando primero en las tropas y en la población civil después, una confianza sin límites en nuestra propia fortaleza, y una seguridad absoluta en nuestros medios para la salvaguardia de la Isla y de su capital.

Desde el Gobierno Civil, día tras día, emanan las órdenes conducentes a infundir en el pueblo el más alto respeto a la autoridad, la mayor compenetración ciudadana, la confianza más honda en la virtualidad de la obra conjunta y en la eficiencia del trabajo realizado poniendo en él decididamente el ánimo y el deseo de una suave convivencia. Como el Coronel Díaz de Freijó, el teniente coronel D. Luis García Ruiz ha puesto en el telar todas sus actividades de hombre incansable, dictando órdenes, disponiendo medidas, perorando sin tregua para expandir noticias y exponer ante el pueblo la realidad de una situación militar y ciudadana, llena de posibilidades y de halagüeñas promesas para el porvenir, a la hora ansiosamente esperada en que todos los valores nacionales, que se hallaban subvertidos y maltrechos, vuelvan a su nivel, que será el anhelado instante en que el triunfo definitivo del Movimiento Nacional aureole con el éxito los esfuerzos de todos.

Dignísimo colaborador de las autoridades precedentemente nombradas, lo ha sido y lo es con un afán loabilísimo el Presidente de la Excmo. Diputación Provincial, recientemente nombrado Gobernador Militar de Palma, coronel Don Emilio Ramos Unamuno. Aunando su obra administrativa con sus aciertos castrenses, ha sido el alma organizadora de las gloriosas milicias ciudadanas, auxiliares poderosísimos del admirable Ejército Español en la obra de pacificación y de victoria. Atento a las necesidades de cada instante, el coronel Ramos ha sabido cimentar firmemente su personalidad, y hoy mismo, como lo fueron antes sus compañeros en los mandos supremos en Mallorca, ha sido objeto de un merecido homenaje que le ha rendido, plétórica de justo entusiasmo, la Sección Femenina de Falange Española.

En el sentir de todos los ciudadanos, late una opinión, arraigada hondamente por las enseñanzas de la realidad: Con autoridades así, no es solamente segura la victoria, sino que es indiscutible la ansiada, la necesarísima regeneración nacional. Son ellos los forjadores del orden, hasta ahora subvertido; son los creadores de la seguridad, débil hasta ahora; son los que hacen la paz, base fundamental de todo progreso y de toda grandeza, porque es madre del trabajo sobre el cual ha de asentarse el porvenir de España.

Aviso importante

A partir del día de hoy RADIO MALLORCA volverá a emitir en su longitud de onda acostumbrada — 201 m., 1492 Kilociclos —, haciéndose las retransmisiones como en días anteriores, en ondas de 40, 42 y 50 ms.

Clarines de gloria ¡¡MALLORQUINES!! ¡¡ESPAÑOLES TODOS!! escuchad el eco de esos clarines EL HEROE POPULAR

Firme la pisada, caminar marcial y apuesto, con el gorro legionario un poco ladeado, cruza el Paseo del Borne, el heroico Capitán. La fama de sus hazañas guerreras en la campaña marroquí, llenaron páginas de exaltada literatura patriótica y no hubo periódico ni revista en el que no apareciera el retrato del glorioso Legionario Munar con su perpetua sonrisa de alma sana... Y Palma de Mallorca supo que uno de sus hijos era orgullo de la Legión Extranjera y admiración del Ejército Español.

¿No os acordáis, futuros Caballeros Legionarios de la épica brillante historia de aquel jovencuelo mallorquín que se alistó como vosotros en el Bandera de Enganche del Tercio por el año 1920?

Yo os acompañaré para avivar vuestros recuerdos En ese año se afilió en la Legión, Bartolomé Munar y Munar y el año 1924 el modesto y humilde legionario había alcanzado por su bravura inaudita, por su arrojo acometedor, por su desprecio a la vida y por su magnífico espíritu legionario, las soñadas estrellas de Oficial en las bocamangas de su guerrera y en el simbólico gorro del Tercio, cruces y medallas y el más alto galardón, el supremo anhelo de todo militar: ser CABALLERO LAUREADO DE SAN FERNANDO.

Cuando reposaba en esta Isla, que es su cuna, el merecido y bien ganado descanso, junto a su amantísima familia, retirado ya de sus actividades bélicas, suena en sus oídos el glorioso clarín legionario y corre presuroso en busca de su uniforme — reliquia del Tercio — prende en su pecho, sobre el valeroso corazón, la amada presea de la Cruz Laureada de San Fernando y olvidando tranquilidad, bienestar, hogar y familia, todo en fin, sigue el ejemplo del caudillo Millán Astray, el genio fundador de aquellas Banderas, escuelas de héroes...

¡¡Vedlo ahí entre sus legionarios, al Caballero Capitán Munar. Oid, oid su vibrante arenga a los futuros vencedores de las hordas rojas, pléto de amor al Credo Legionario, exaltado himno a nuestra idolatrada España.

¡¡Ved al Laureado Capitán con qué entusiasmo recuerda luchas pasadas, hechos sublimes dignos de esculpir sus estrofas en bronce y mármoles. Y al terminar su simbólica oración el Capitán Munar, agita al aire su glorioso gorro legionario gritando con toda la fuerza plétórica de sus pulmones:

¡¡VIVA ESPAÑA!!
¡¡VIVA EL EJERCITO ESPAÑOL!!
¡¡VIVA LA LEGION EXTRANJERA!!

Por Mallorca y por España. Alistaros pronto en la Bandera de nueva creación que pronto será gloriosa por sus hazañas.

Noticias radiadas ayer

UN AVION AFECTO AL MOVIMIENTO NACIONAL LANZA UNA BOMBA CONTRA EL ACORAZADO JAIME I Y LO HUNDE EN EL PUERTO DE MALAGA

La emisora de Granada dice a las 16, que ha volado por la costa malagueña un avión afecto al movimiento nacional y ha dejado caer una bomba de 250 kg. sobre el acorazado «Jaime I».

Radio Tetuán, a las 16,15, confirma la noticia dada por la emisora de Granada y dice que la bomba cayó sobre la torre de mando del «Jaime I», viéndose pocos momentos después que se partía en dos y se hundía en el puerto de Málaga. En el momento de hundirse había bastante tripulación en la cubierta del buque. Comunicación recibida por la EA 6 AF, de Cádiz, a las 4,45, cuando da-

ba a Tetuán un complemento de noticias.

El complemento se refiere a una llamada hecha por la escuadra roja que se encontraba en Málaga, al crucero «Miguel de Cervantes», que desde anteaer anda por los alrededores de Cádiz. Cuando ocurrió el ataque al «Jaime I», fué llamado, por algún otro buque de la escuadra marxista, el «Miguel de Cervantes», que marchó inmediatamente para Málaga, intentando pasar el estrecho.

LAS COLUMNAS DE SEVILLA JUNTO A MADRID Y DISPUESTAS PARA EL ATAQUE

Radio Burgos a las 22,20 recogida por EA 6 AF. Una columna que salió de Sevilla se encuentra ya a pocos kilómetros de la capital preparándose para un ataque definitivo.

Según comunica se prepara el ataque final sobre la capital española. El entusiasmo es grande.

Noticias de la prensa extranjera

LOS EXTRANJEROS QUE HAN SIDO EVACUADOS DE ESPAÑA

Londres, 13 — Se ha sabido ahora que desde el principio del movimiento nacional en España, y hasta el día

Alocución del general Queipo de Llano

A las diez de la noche, ante el micrófono de Unión Radio Sevilla, ha pronunciado el General Queipo de Llano su acostumbrada alocución.

Dice que, según Madrid, falta en las fuerzas rebeldes la nota espiritual y cunden el aplanamiento y la desesperanza. Yo no he visto sino todo lo contrario: es espíritu cada vez más elevado, como es lógico en quienes ven como ensancha su mando y el número de pueblos de España a los que llevan la acción civilizadora.

Yo digo a este flamante Ministro de la Guerra Sarabia, y a todos los señores del Gobierno — si queda alguno en Madrid, pues por las trazas están todos en Levante — que les desafío a que me cojan en una mentira. Yo digo absolutamente la verdad y ellos no la dicen ni una sola vez.

Dice el Ministro de la Guerra muy graciosamente que se congratula de ser dueño de las comunicaciones para poner en conocimiento del mundo entero las chabacanerías de la Radio Sevilla. Porque me han tomado un filán grande que castiga duramente a los radiocuchas que oyen Sevilla cuando yo hablo. Esto me satisface. Es señal de que saben de que sólo digo la verdad y que cuantos me la oyen me la creen. Lo mismo que Madrid, Jaén y Torrente, donde está Martínez Barrio, se quejan de lo que dice Sevilla. Les ha salido un grano con Sevilla.

Las últimas noticias de Madrid llevan el marchamo del Ministerio de la Guerra, pero yo no sé quién es el responsable de lo que de allí sale. Yo creía que Sarabia; pero ahora resulta que en el Ministerio está el cuartel general de las milicias rojas y que allí no se hace más que lo que ellas quieren. Se quejan de las cosas que yo he dicho acerca de la situación de Madrid. Según ellos, la capital se encuentra en plena paz y normalidad.

Gozar de perfecta euforia, como aquí en Sevilla. Pero voy a contar algo de lo que ha sucedido allí estos últimos días. Lo sé por persona de absoluto crédito que vive allí y que milagrosamente ha podido escapar.

Ya os enteraréis que al día siguiente del glorioso levantamiento del Ejército en casi toda España (no digo toda, porque ha habido alguna excepción), el Sr. Martínez Barrio fue encargado de formar Gobierno y sin que nadie se explicase por qué no lo formó y lo hizo el Giral. Ahora me entero que en el momento de recibir el encargo Martínez Barrio fue atacado por un grupo de rojos armados con fusiles que le amenazaron con acribillarle a tiros si aceptaba. Ante tal consejo, Martínez Barrio hubo de renunciar y se encargó Giral, sin duda más moldeable por los marxistas.

Otra cosa que ocurre, es el fusilamiento en las calles, en las terrazas de los cafés, en los casinos. También ocurre que por la calle va un señor tranquilamente, se encuentra con una pareja de marxistas que porque se figuran que aquí es de derechas, le meten en un portal y le pegan cuatro tiros. Alguna vez se avisa a los guardias para que lo impidan y hasta alguna vez llegan, pero tienen que marcharse porque los rojos les amenazan con los fusiles. Es decir que la vida de un ciudadano madrileño, no vale ni un pitillo.

Las milicias rojas no tienen que molestarse buscando dinero, pues firman un vaqué y en cualquier comercio compran lo que les parece y pagan con él. ¡Pore del comerciante que no los admira! Así se pasan la vida, comprando todo cuanto se les ocurra para ellos, sus familias y sus amigos. Llegan incluso a comprar por este procedimiento hasta objetos de uso íntimo personal. Sencilla práctica, la del comercio en estas condiciones.

Bien es verdad que hoy tienen de jefe superior de policía a un señor Muñoz (pues el conocido estafador Alonso Mallo) fue nombrado Director General Seguridad) que es una delicia. ¡Como que es amigo de Azaña! Este y su distinguido camarada el Director de Seguridad, se entretienen en organizar asesinatos y en fusilar a quienes les da la gana... a no ser que les entreguen un billete de mil pesetas para salvarse. Por cierto que ese jefe de policía, al ver su despacho, donde han trabajado tantas horas personas de muy superior categoría a la de este individuo, llamó al habilitado para decirle que no le gustaba aquel mobiliario y que se amueblase de nuevo, con el lujo que correspondía al cargo. ¡El, que no había soñado tener nada semejante!

12 de agosto actual, 3.078 personas han sido evacuadas por medio de barcos bajo la dirección de la marina de guerra de Gran Bretaña. La cifra total incluye a 1.213 hombres y a 1.395 mujeres, con 470 niños y niñas. Pertenecen a 39 naciones diferentes. Los súbditos británicos que salieron de España incluyen 542 hombres, 722 mujeres, y 208 niños y niñas. Estas cifras incluyen todas las personas que fueron transportada sa Marsella y también las que salieron a bordo del trasatlántico "City of Hong-Kong", con destino a Inglaterra.

Este Muñoz es el protagonista de una historietta curiosa. Estando una vez hospitalizado en Carabanchel a causa de una enfermedad privada, la reina María Cristina hizo una visita al Hospital, y al ver a aquel oficial, que supuso herido en el campo de batalla, se encargó de su curación. Hubo que poner una mandíbula de plata, y este hombre, que debe la quijada a la Reina, es un furibundo antimonárquico.

Al encargarse de la Dirección, ordenó a pesar de ser oficial del Ejército, que se detuviese a todos los jefes y oficiales del Ejército y de la Armada, unos 30 o 40, diciendo que era para conservarlos como rehenes por los que puedan matarse de los marxistas en los combates. También ha detenido a las hijas del general Cabanellas. En vista de esto y para ponerlos a disposición de mi querido Cabanellas, le brindo a los padres, dos hermanos, la mujer y los dos hijos de este Muñoz, para que respondan de la vida de aquéllas. Servirán también de contrarrchenes por los crímenes que cometa el tal Muñoz.

Ahora explicaré el procedimiento de reclutamiento de las milicias rojas y su manera de combatir: Son unas cuas drillas de desgraciados; a cualquiera que se coja en la calle le entregan un fusil y cartuchos y le mandan al frente por el que no han aparecido los directivos de la C. N. T. y la F. A. I. Detrás de las guerrillas así formadas colocan una contraguerrilla de pistoleros, que no tienen más misión que matar al que dé un paso atrás. Esas milicias detienen asimismo a los jefes y oficiales en cuanto por un motivo cualquiera de táctica militar inician un movimiento de retroceso y selos llevan a Madrid y los fusilan.

Otro ejemplo: A un capitán de la Guardia civil que vivía en la calle de Goya, le fueron a buscar unos comunistas para detenerle. La mujer, sospechando lo que había de ocurrir, pidió auxilio a los transeuntes, sin que nadie se atreviese a subir, por saber como las gastan los marxistas. Se lo llevaron y prestó declaración en la Dirección de Seguridad. Al día siguiente apareció el cadáver del capitán. Lo mismo han hecho con el ex diputado católico señor Madariaga, que apareció asesinado en las cercanías del cementerio del Este.

Mallol, cada vez que le dan cuenta de una detención, dice: "uno menos." El Gobierno no puede responder de la vida y haciendas de los extranjeros, que abandonan España como pueden: Una señora que ha llegado a Génova escapando milagrosamente de Barcelona, dice que la situación en esta ciudad es horrorosa, dominando los extremistas, sin que haya garantías para la vida de nadie.

De Martínez Barrio se decía hace días que se hallaba en Alicante huído de Valencia, donde quedaban siete individuos del Gobierno. Hoy dicen que ha fracasado en el intento de formar nuevo Gobierno pero ¿ahora resulta que van a formar Gobierno en Alicante? ¿Y otro de Indalecio Prieto y la URSS? ¿O es que, además del único Gobierno de España que es el de Burgos va haber tres caricaturas de Gobierno en Madrid, Valencia y Alicante? Mal andan los marxistas.

En un radio de Madrid parece que se pide ayuda a una potencia extranjera para que venga a acabar con el movimiento nacional. (En este momento, las interferencias deliberadas de estaciones marxistas han sido tan violentas, que han interrumpido durante largo rato la posibilidad de audición del discurso del general Queipo de Llano).

Las noticias del día no son para que sientan mucha satisfacción los marxistas. Confirman la noticia del hundimiento del "Jaime I" añadiendo que todos los demás barcos traidores y piratas corran la misma suerte es lo que desea.

A Valencia llegaron dos aparatos rojos. Se elevaron los nacionales de caza, causando grandes averías a uno de ellos, que tuvo que aterrizar siendo hecha prisionera su tripulación; el otro salió huyendo. Esta noticia ha sido confirmada por el General Mola. Por este General que ha estado casi todo el día de hoy en Sevilla, sin que lo hayan advertido los sevillanos. Ha venido a conferenciar con nosotros y nos ha puesto de manifiesto la situación que ocupan sus fuerzas, no puede ser mejor y que están detenidos en espera del momento que creamos todo oportuno momento que va a llegar muy pronto. Las columnas han llegado esta tarde a Badajoz y en estos momentos ocupan

los arrabales de la ciudad.

La provincia de Málaga, que prevé el nublado que se le viene encima, pide desesperadamente auxilio a Madrid y Madrid, naturalmente, no puede dársele.

El jefe del aerodromo de los Alcazares decía a Madrid que las columnas de Sevilla caen sobre Málaga por Antequera y que era necesario se empleasen todos los procedimientos para combatirla. En efecto: los aviones han llegado cuando las columnas estaban ya dentro del pueblo, y han bombardeado causando algunas víctimas. La segunda vez que fueron tiraron a todos los hospitales de la Cruz Roja, a pesar de sus claros indicativos, lo mismo que habían hecho los buques de la escuadra roja en Algeciras. En ese Hospital que debía ser sagrado para toda persona bien nacida han causado bajas entre los heridos.

El General Varela me dice que ocupó todos los objetivos, pernoctando en Antequera. Entre la operación y el bombardeo solo tuvo quince bajas. El espíritu de sus fuerzas es levantadísimo. En la población, empieza a normalizarse la vida y a disminuir la depresión causada por el terror que ha reinado los días del dominio rojo en que se han fusilado a ciento veinte personas de significación, principalmente a quienes representaban alguna activi-

Servicio de Radio Falange Española

Noticias autorizadas por la Comandancia Militar

ACTIVIDAD EN LOS FRENTERES Zeelen. Onda 25. A las 17,15.

El Ejército del Movimiento Nacional está atacando en el día de hoy en todos sus frentes.

El resultado más importante en el día de hoy ha sido el establecimiento de contacto de las fuerzas del General Mola con las del General Franco en Mérida.

El General Queipo de Llano dice hoy desde Sevilla que ha empezado el movimiento de encercamiento de Madrid por el Norte, Oeste y Sur.

NUEVO JEFE DE LAS FUERZAS DE MARRUECOS

Tánger — El general Orgaz ha sustituido al general Franco en el mando de las fuerzas de Marruecos. El transporte de fuerzas de Marruecos sigue realizándose normalmente. El general Franco ha dicho que está reorganizando la flota del Movimiento Nacional y que dispone de un buque de línea de 15.000 toneladas y dos cruceros de 12.000.

COMBATES EN SAN SEBASTIAN Hendaya — En la zona de San Sebastián se han entablado encarnizados combates.

La población civil ha evacuado completamente una extensa zona de los alrededores de ella.

HACIA VALENCIA

París — El Presidente de la República señor Azaña y siete ministros han salido de Madrid en avión para Valencia. Esta noticia acaba de recibirla el periódico francés "Le Jour".

El señor Martínez Barrio ha llegado a Cartagena después de haber intentado sin conseguirlo formar nuevo gobierno. El mismo periódico dice que Madrid sigue estando en manos de los comunistas y marxistas.

COMENTARIOS A LA ACTITUD DE FRANCIA

Roma — La prensa entera de Italia en sus comentarios de hoy establece dudas sobre la buena intención de Francia expuestas en su nota de neutralidad en los asuntos españoles y pide que se ponga a prueba de aquí en adelante antes de adoptar Italia una resolución definitiva.

La "Gaceta del Povo", de Turín dice que el Gabinete de Leon Blum se encuentra cada día que pasa en situación más embarazosa por existir abierta contradicción entre las palabras de dicho Gobierno y los actos del Frente Popular francés.

El Gobierno francés ha cortado la línea de comunicaciones, que enlazaba por Canfranch con la zona dominada por el Movimiento Nacional y en cambio mantiene las que enlazan con las catalanas de Puigcerdá y Port Bou en poder todavía de los marxistas. Añade también dicho periódico que el comunismo está poniendo a Francia en un trance muy difícil.

SAN SEBASTIAN HA SIDO INTIMADO

Beverly. Onda 20 m. A las 20'45. El crucero "Almirante Cervera", que bombardeó Gijón el otro día ha dado el plazo de veinticuatro horas a San Sebastián para rendirse sino será también bombardeada.

ATAQUE A MÁLAGA

Málaga va a ser atacada por dos diferentes puntos. Se espera tenga lugar un fuerte combate entre las fuerzas del Movimiento Nacional salidas de La Línea y las fuerzas marxistas que defienden dicha ciudad.

LA ACTITUD DE ALEMANIA

Alemania ha desmentido categóricamente haber ayudado a las fuerzas del Movimiento Nacional. La nota francesa todavía no ha sido aceptada aunque es estudiada detenidamente.

LA LUCHA EN LOS FRENTERES

Daventy. Onda 30 m. A las 18. El ataque de las fuerzas del Movimiento

dad y a sus hijos, como si quisieran borrar hasta la simiente. Este sistema habrá que imitarlo. Dice Varela que el castigo impuesto ha sido enérgico y ejemplar.

Por Algeciras, también han soplado bien los vientos como por todas partes. (¡Si no tienen más que éxitos esos marxistas!) El comandante González Pons con un tabor de regulares de Larache y baterías de siete y medio, cruzó el río Guadiari, ocupó San Roque y dispersó al enemigo al que cogió siete ametralladoras pesadas con repuestos y cajas de municiones, cincuenta fusiles y mosquetones, cincuenta cajas de municiones, cuatro cajas de granadas y algunos vehículos. El enemigo dejó treinta carabineros y guardias civiles y gran número de paisanos también muertos. Entre los varios prisioneros había un carabinero y entre los objetos reseñados más arriba las guerreras de un capitán y un teniente del mismo cuerpo. Indudablemente, esos oficiales traidores, a la causa de España van en mangas de camisa para disminuir esa condición honrosa.

El General, después de dar diversas noticias que la intromisión de los radíos marxistas impidió se oyeran, eteminó su discurso dando cuenta de las suscripciones abiertas para la compra de aviones y para las fuerzas del Ejército y Milicias.

miento Nacional contra Málaga, Badajoz y San Sebastián está en pleno apogeo.

Desde la frontera se oye intenso cañoneo.

Las fuerzas del Movimiento Nacional, en su labor de limpieza de bandos marxistas, se acercan cada vez más a las fronteras, habiéndose señalado a dos millas de dicha frontera muy cerca de Irún, que van a tomar.

Las fuerzas del Gobierno están esperando de un momento a otro el asalto a la ciudad.

Las fuerzas del Ejército Nacional reciben municiones desde Pamplona. También dos o tres barcos de guerra están cooperando a las operaciones en la toma de San Sebastián.

El ataque sobre Málaga se espera dentro de breves horas.

Una fuerte columna provista de artillería ha salido de La Línea para ayudar a la toma de Málaga. Esta población, que ha sido hasta ahora la base de operaciones de los buques marxistas en el sur de España va a ser uno de los objetivos inmediatos de las fuerzas del General Franco.

El corresponsal del "New York Times", en Sevilla dice que veinticuatro aeroplanos alemanes han llegado a Sevilla pilotados por aviadores alemanes.

Afirma haber visto los aparatos y dice que los aviadores alemanes funcionan como instructores.

Según noticias de Berlín el ministerio del Exterior alemán dice ignorar esto último.

El mismo corresponsal dice haber visto varios aparatos de fabricación italiana.

LO QUE DICEN UNOS EXTRANJEROS

Gibraltar — Varios extranjeros llegados a esta plaza procedentes de Sevilla dicen haber visto varios aeroplanos italianos y alemanes. Además dicen saber que hay varios aviadores extranjeros en aquella población.

También ha llegado a Sevilla un general irlandés, que trata de organizar una legión irlandesa para luchar contra los marxistas.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Zeelen. Onda 25. A las 21.

En San Sebastián las fuerzas marxistas han hecho evacuar la población en los puntos más vulnerables estableciendo allí los prisioneros, todos ellos elementos destacados de las derechas para que al ser bombardeada la ciudad sufran ellos los primeros las consecuencias.

EL MINISTRO DE LA GUERRA QUIERE DIMITIR

Roma — Onda 25. A las 23.

Se sabe de Madrid que el ministro de la Guerra teniente coronel Fernán dez de Sarabia ha querido presentar la dimisión de su cargo para incorporarse al ejército marxista que tiene la defensa de Madrid, pero el general jefe de dichas fuerzas le ha disuadido.

En Algeciras los consulados británico y argentino fueron destruidos durante el último bombardeo.

Las fuerzas que han ocupado Toluca fueron entusiásticamente recibidas por la población y continuaron su avance hasta Villabona.

EMBAJADOR QUE DIMITE

Barcelona — El embajador de España en el Quirinal ha presentado su dimisión porque dice que su conciencia no le permite seguir representando al Gobierno de Madrid.

SIN AZUCAR

Se puede vivir perfectamente. La miel contiene más vitaminas y es más conveniente al cuerpo humano. HIJO DE FRANCISCO GARCIA San Nicolás, 10.

Noticias de Palma

OTRA VISITA DE "NUESTROS HERMANOS".

Después de una pausa de unos días ayer tarde, a las cinco y media voló sobre Palma un avión desde el cual se proclamó como también tiró también una bomba, que, no causó daño.

Fué a caer en un establo del Pasaje Maneu (barriada obrera) no ocasionando, repetimos, daño a una bestia que había en él ni en el edificio apenas.

Esta fué la única novedad del día, siendo, después de ello, la característica del referido día tranquilidad y normalidad en todos los órdenes.

EN EL PUERTO Y EN LA BAHIA

Entre ayer tarde y esta pasada noche, han abandonado estas aguas los diferentes buques de guerra extranjeros que había en ella.

Se nos dice que dichos buques van recorriendo la costa.

Por tanto, en la bahía esta mañana a las nueve no quedaba buque de guerra alguno.

DESFILE

Conforme adelantábamos en nuestro número de ayer, por la tarde, tuvo lugar un desfile de falangistas con motivo del cual se puso de manifiesto el crecido número de personas que constituyen dichas fuerzas como también la excelente disciplina, instrucción y marcialidad que les envuelve.

umerosa concurrencia presenció dicho desfile profiriendo entusiastas ¡vivas! y calurosos aplausos.

CRUCERO NORTEAMERICANO

Poco después de las nueve de la mañana ha ganado la bahía fondeando en sus aguas un crucero norteamericano. Es, dicho buque, el mismo que ya nos visitó hace unos días.

COMITE LOCAL DE LA LA CRUZ ROJA DE PALMA

Siendo escaso el número de Practicantes de que dispone en la actualidad el Dispensario de este Comité, se hace público para conocimiento de los Practicantes interesados que quieran prestar sus servicios gratuitos en esta benéfica Institución se presenten, lo antes posible, en este local social.

REPOSICION DE CASAS

Con toda actividad se procede estos días a la recomposición de varias casas de la calle de la Barrera y calle de la Fábrica, Arrabal de Santa Catalina, (Barriadas obreras) que como ya dijimos fueron destruidas por los aviones "catalanes" en una de sus anteriores incursiones sobre Mallorca.

También será empezada la reparación de varias casas del caserío de La Libertad (Barriada obrera, también) que averió el avión que voló ayer tarde.

De modo que, por lo que se ve, los daños de mayor importancia producidos hasta ahora por la aviación los han sufrido las referidas barriadas de gente humilde.

En Santa atalina varias familias quedaron durante varios días sin hogar y sin ropas, habiendo tenido necesidad de que les acomodaran los vecinos.

ANIMACION. — LOS DEL TERCIO

Durante el día de hoy ha sido notada gran animación en Palma, circunstancia a que ha contribuido la llegada de falangistas y soldados desde los pueblos. Han venido en cantidades crecidísimas, especialmente los falangistas que constituirían una verdadera piéyade.

Muchos soldados del Tercio que se está formando, han recorrido esta mañana en medio de gran entusiasmo muchas calles de la ciudad, dando entusiastas vivas a España y al Tercio, que eran frenéticamente contestados por el público que presenciaba su paso.

Durante la "actuación" de los apenes el público ha permanecido retirado por cuya circunstancia no ha habido que lamentar ninguna desgracia personal, pero una vez terminada la "hazaña", todo el mundo se ha echado de nuevo a la calle concurrendolas como el mejor de los días.

Palma, pues, va acostumbrándose a los bombardeos y defendiéndose contra ellos.

EN LA BAHIA

Esta tarde a las dos quedaba fondeado en el puerto el buque de guerra norteamericano, que, como queda dicho más arriba, ha llegado esta mañana a Palma.

El crucero ligero, alemán, que salió ayer, llegará de nuevo a Palma en breve.

Una carta de un soldado catalán

El Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia ha recibido la siguiente carta acompañada de un donativo de 25 pesetas:

"En agradecimiento al buen Ejército salvador por la gran misión que en estos días está cumpliendo sobre nuestra amada Patria, he resuelto dar por la obra salvadora 25 pesetas, ya que estando en filas no me es posible dar más — digo mal — pues sí, todavía puedo dar más y lo haré si fuera

conveniente, que es mi vida en defensa de la patria y de la Religión.

Es triste ver caer nuestra España y ver como desde el centro de Rusia se están masticando lobos carnívoros de colmillos infernales.

Yo soy catalán y creo que el Ejército salvador se acordará de los buenos españoles de la región catalana que tanto habrán sufrido hasta su rescate nacional.

El artillero José Freixa Altarriba. —Rubricado. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA CRISTO REY!

Heroísmo de una madre mancorense

Excmo. Sr. D. Luis García Ruiz.—Gobernador Civil de Baleares.

Excmo. Sr. y respetable Jefe: Para enaltecer el espíritu de la mujer mallorquina como merece hoy más que nunca nobilísimamente muy cristiana y muy española, tengo el honor y me complace en comunicar a V. E. el bondadísimo proceder y generosísima ofrenda de una madre mancorense.

Hube de participar a la buena madre la grave desgracia acaecida por disparo de arma de fuego a su hijo Pedro Miguel Soler, apuesto mozo requeté.

Infausta y dolorosa era la nueva y la madre la recibió apenadísima y con muy grande dolor. Pero, de pronto, sobreponiéndose a la consternación y muy natural desfallecimiento de aquel doloroso trance, recordando la Religión perseguida y la Patria profanada, conmoviéndose con honda vibración su espíritu y con serenidad de mujer fuerte exclamó: Acepto el sacrificio. Sólo lamento que haya sido prematura la obligación y no haya recibido la herida combatiendo contra el enemigo. Lamento que mi hijo así mismo no pueda seguir luchando con toda su fuerza por la Patria. Pronto estoy y apercebida a toda suerte de inmolaciones absolutamente a todas. Sigam combatiendo arduosamente más otros dos hijos. Si más tuviera, más daría. Sangre y vida todo lo ofrezco en aras de la santa causa. Que no sea infecunda ni estéril mi ofrenda. Todo para reparar los ultrajes inferidos a mi Dios y a mi Patria.

Estas palabras pronunciadas por labios maternales en trance dolorosísimo, no sufren comentarios; son expresión suprema de ardiente, extremado y santo amor a la Fe y a la Patria, arranque de valor heroico, anhelo elevadísimo, ofreciendo virtud exquisita, que entiendo son ejemplares y enaltecen, juntamente con otros ejemplos y admirados por todos, esta magnífica epopeya de la nueva reconquista de España. Y considerando este caso muy digno de mención para que sirva de estímulo y ejemplo me complace en participarlo a V. E. a los fines que estime prudente.

Es de V. E. affmo. s. s. y subordinado. — Juan Massanet. — Rubricado.

La Alcaldía

DOS ASUNTOS

Dos impresiones fugaces nos ha hecho hoy el señor Alcalde al visitarle. Nos dijo haber recibido la visita de la representación de la Salinera Española, para ofrecer a la obra de las Cocinas Económicas, toda la sal que pueda necesitarse.

Y os dice luego que rogáramos al público, en su nombre, suprima las visitas a su despacho, a no ser en caso de verdadera necesidad, ya que son tantos los problemas a que debe atender, que cualquier interrupción perjudica su labor.

NOTA DIGNA DE ELOGIO

Don Joaquín Quesada, dueño de la tienda de espartería de la Plaza de la institución teniendo créditos contra este Ayuntamiento por ptas. 212'13 ha solicitado el solo cobro de la cantidad suficiente para el pago de la contribución industrial montante 900 pesetas, condonando el resto en favor del municipio, facultando al señor Alcalde para que las destie a donde mejor convenga entregando la cantidad de 133'65 a la Diputación en favor del movimiento Nacional.

El Alcalde ha felicitado al patriótico donante por tan loable proceder que tanto alivia la situación económica de este municipio.

COCINAS ECONOMICAS

En el día de ayer fueron repartidos a las familias necesitadas 794 boxes completos de desayuno, comida y cena. Además se entregaron 231 vales para sopa a otros tantos pobres.

Esta mañana se han suministrado 327 litro y 3 medidas de leche.

Este medecida y para inaugurar la apertura de los otros comedores que se han instalado en diversos sectores de esta ciudad, han acudido al Patronato Obrero para servir personalmente la comida a los obreros que allí se socorren, la señora esposa o hijas del Alcalde de esta ciudad don Mateo Zaforteza Musoles.

CONCIERTO EN EL BORNE

La Banda Municipal dará su acostumbrado concierto en el paseo del Borne el próximo domingo, día 16 de los corrientes, desde las 7 y media a las 9 de la noche.

Otro Decreto

ZAFORTEZA MUSOLES, Jefe del Departamento de Guerra... en uso de las facultades extraordinarias de que he sido investido por la Superintendencia, he acordado lo siguiente:
1.º Queda suspendido provisionalmente el empleo y sueldo todo el personal de este Departamento...

Nuestra Legión se llamará de Jaime I

La mandará el Comandante D. Antonio Montis

LA MANDARA EL COMANDANTE DON ANTONIO MONTIS
Está en plena organización de la Legión de Mallorca, como ya dijimos, se le ha dado el nombre de Jaime I, en memoria del Conquistador...

La Legión de Mallorca se denominará Jaime I, en memoria del Conquistador. Aparte del comandante jefe y oficiales designados para formar parte de la Legión de Mallorca...

¿Nos asustan los bombardeos?

El paso de los aviones

¿Nos asustan los bombardeos? El paso de los aviones. Hoy tres los aparatos que vinieron a visitar a Palma, y una gran pretensión de asustar a las valientes milicias que componen la guarnición de la ciudad...

de quince a diez y ocho para la presentación de aquéllos. En el momento de cerrarse las Oficinas las instancias presentadas se entregarán a esta Alcaldía, la cual, previo su estudio, decidirá en el menor tiempo posible la resolución que proceda.
4.º Los empleados suspensos provisionalmente de empleo y sueldo deberán pasar por la Secretaría para que por ella les sea comunicada la resolución recaída.

La Legión se ha instalado en la Plaza de Toros, que será su cuartel mientras permanezca allí en Palma. Ayer los legionarios de la primera compañía ya formada empezaron la instrucción en el propio circo taurino, donde comenzaron los ensayos del Himno del Tercio.

LA SECCION FEMENINA DE FALANGE EN LA DIPUTACION
Sobre la una y media de esta tarde ha llegado al Palacio de la Excma. Diputación Provincial, la Sección Femenina de Falange Española, militarmente formada y uniformada correctamente.

Asomóse a la ventana de su despacho el Excmo. Sr. Gobernador Militar, rodeado por las damas que integran la directiva que le visitaba, y pronunció entre cálidas ovaciones una encendida allocución en la cual una vez más manifestó el orgullo de sentirse rodeado por tan ardorosas manifestaciones de patriotismo. Como soldado y como Gobernador Militar felicitó en párrafos vibrantísimos a Falange Femenina por su labor incansable en bien de la Patria...

Las Milicias Ciudadanas

El Gobernador Militar de Palma habla a sus habitantes

Ayer, por mis múltiples ocupaciones no os pude dedicar un rato, pero no quiero dejar pasar el de hoy, sin hacerlo y al efectuarlo os saludo con unos BUENOS DIAS QUE TAL HABEIS DESCANSADO?, ya que en mi anterior artículo os aconsejaba DURMISTEIS TRANQUILOS QUE YO VELEBA VUESTRO SUEÑO y como he estado velando hasta ahora; claro está que habéis descansado de un tirón 48 horas. BUEN PROVECHO.

La tranquilidad es absoluta como habéis podido apreciar y no puede ser por menos dado que TRANQUILIDAD viene de TRANCA y esta mágica palabra materialmente manejada hac prodigios y es maravillosa medicina para los miserables que se escudan y cobijan en sus posteros reducidos esperando una minúscula e ilusa noticia, favorable a su criminal propósito DE ROJA ESCARLATINA que en manera alguna ha de quedar ni como putrefacta semilla en el suelo de nuestra España.

ULTIMAS NOTICIAS
con tan acertada puntería, que el barco quedó partido por la mitad. UNA COLUMNA SALIDA DE SEVILLA, A POCOS KILOMETROS DE MADRID. Una columna que salió de Sevilla se encuentra ya a piquisimos kilómetros de la capital de España, preparándose para un ataque definitivo.

BLENORRAGIA
RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA. DE 3 A 6 APLICACIONES, APARATO HERMANOS ALOMAR. Av. Alejandro Rosselló n.º 117, Tel 2321 Calle del Mar n.º 21 (frente al Liceo).

CAMARA OFICIAL DE LA PROPIEDAD URBANA
Esta entidad, a fin de evitar perjuicios a los propietarios, pone en conocimiento de todos sus asociados que por Decreto de la Junta de Defensa Nacional, ha sido modificada la fecha del plazo voluntario para el pago de la contribución territorial del actual trimestre. Dicho plazo se dará por terminado el día 25 del presente mes en los pueblos y el día 15 en esta capital. Palma de Mallorca 10 de Agosto de 1936.—El Presidente, Jaime Suau.—El Secretario, Tomás Feliu.

Ahora un parrafito serio a los obreros. OBREROS DE VERDAD. Santa palabra cuando honradamente se ostenta, yo os invito a que con mano de español os desprendáis de la roja venda que cubre vuestros ojos, que veáis claro que os han engañado miserablemente vuestros dirigentes que cobardemente han huido abandonándoos después de llevaros a la miseria y a la ignominia, no solo a vosotros que al fin y al cabo creáis en una idea, que aunque equivocada y criminal era una idea, sino también a vuestros hijos y a vuestros esposas...

OBREROS HONRADOS: Sabed bien el Ejército no se ha levantado contra vosotros; no, sino para salvar a España y para salvaros y como sabéis que en el Ejército no hay más que una palabra, que es la de HONOR yo os prometo y juro por ella que os digo la verdad y nada más que la verdad. Esto que os digo hoy lo pude decir hace 24 días, pero no quise, más como faltan muy poco para el vencimiento total de vuestra asquerosa causa os lo digo ya que por vuestros propios ojos estáis presenciando las fulminantes victorias de nuestro Ejército disciplinado y dirigido por los Generales más prestigiosos que barren a esa otra PATULEA ROJA que se vuelve BLANCA en cuanto desplegamos las guerrillas y que dirigen el General descreditado Riquelme, el inmoral y canallasco Miaja y nadie más, pues los poquisimos que tenían han huido como AVES FRIAS, dehonrando el uniforme que llevaban como disfraz de Carnaval para cubrir un HIGADO RUIN (pues no saben lo que es corazón) en vez de morir como debían al frente de sus MANADAS en el campo que para ellos llamo de DESHONOR.

EN TERRITORIO PORTUGUES FUERON ASESINADOS POR UN GRUPO DE MARXISTAS ESPAÑOLES. EL HECHO CAUSO GRAN INDIGNACION Y DESPERTO EL ENTUSIASMO PARA LUCHAR EN ESPAÑA AL LADO DEL EJERCITO NACIONAL. Se ha recibido la siguiente emocionante noticia, que expresa la indignación del pueblo, portugués, ante los hechos ocurridos ayer. Al principio, el capitán portugués Botelo Muñiz ha hablado, con palabra exaltada, de la actitud de Portugal ante los hechos que luego relataremos. A continuación, la "speaker" ha dicho: "Hace bastante tiempo que Radio Club Portugués, según habrán observado los radioyentes, no ha dado noticia alguna. Si hubiesen estado en esta estación emisora, hubieran visto a que obedece este silencio. En Portugal, no se ve nada más que la indignación por la ofensa que ha recibido el país. La emisora está llena de patriotas portugueses, que vienen a ofrecerse como voluntarios para ir a la frontera de "Rusia" a combatir a las hordas marxistas. Es tal la furia patriótica que aquí se respira, es tal el entusiasmo de todos, que no podía pensarse en dar noticias, ni en nada que fuese lo normal. Sin embargo, en estas horas de pena y de indignación, los portugueses todos serenos, están tranquilos, porque saben que el honor de Portugal está en manos de un Gobierno digno. Están todos dispuestos a alistarse como voluntarios, e ir a España para ponerse al lado de los nacionalistas y, con toda rapidez, acabar con la barba ríe marxista. En esta lucha, verían la forma de actuar estos portugueses ofendidos y patriotas, ayudando a los nacionalistas de España y tomando de hecho la medida". El hecho a que se refiere la emisora portuguesa es que cinco portugueses han sido asesinados, dentro de territorio portugués, por un grupo de marxistas españoles.

INTERESANTE RESUMEN DE LA SITUACION INTERNACIONAL Y MILITAR, TRANSMITIDO POR RADIO CLUB PORTUGAL. Resumen de la situación militar en las últimas 24 horas: En la situación internacional, hay que consignar la novedad de que la atmósfera va cambiando a favor de los nacionalistas, por haber comprendido muchas naciones la imposibilidad de permanecer indiferentes, puesto que se trata de defender la civilización, no solo de España, sino de todo el mundo occidental. La Conferencia Internacional de ligas comunistas, reunida en París, tiene gran significación e importancia. Al hablar del ejército español de Burgos, en muchas naciones se ha suprimido el nombre de rebeldes y le llaman a este ejército, "patriótico" o "nacionalista". Se puede calcular, por el cambio de nombre, cuál es el cambio de trato. Es posible que, dentro de pocas horas, Portugal esté lindado totalmente con territorio del ejército español. Se nos ocurre pensar que, llegado este momento, será el Gobierno portugués el primero en reconocer la soberanía del Gobierno de Burgos. Este ejemplo lo seguirían otras naciones aquellas que forzosamente han de ver con simpatía el movimiento nacional, que no puede perjudicar a ningún otro país, ya que los generales que lo dirigen han puesto de manifiesto, al iniciarlo, cuáles son las intenciones del ejército salvador de España, que solo busca esto: salvar al país de la esclavitud rusa; la independencia de la Patria del caos de Rusia. El ejército no tiene deseos imperialistas, sino nacionales. Este ejército tiene que mirar con simpatía a Portugal, que siempre se sintió hermana de España, y ahora lo ha sabido demostrar con grandes pruebas. Puede también decirse que se inclinarán con sus simpatías al ejército: Alemania e Italia, acaso. Pero todas las otras naciones interesadas en el Mediterráneo han de buscar también la simpatía de este movimiento para hacerse agradables al Gobierno de Burgos, que en España tiene seguro el triunfo. Esperamos que en estos días, acaso con más rapidez de lo que pensamos, ver alinearse todas las naciones que no forman parte del frente comunista organizado en París. La columna Varela, que salió de Córdoba, avanza sobre Málaga. Ha conquistado ya Antequera y Marbella, a la entrada de Málaga, en la carretera de Algeciras. En el Guadarrama, no hay nada nuevo que notificar, ni lo habrá, porque las posiciones estratégicas se sostendrán sin variación por ese ejército, que ha de esperar el avance de las tropas del S. y también lamayor proximidad de las del coronel De Benito. La columna de De Benito, que ha conquistado Sigüenza y Guadalajara, ha rebasado esta última población, y en este avance — como en todos los demás — antes de seguir adelante, han de dotar a las poblaciones de autoridades, policía y vigilancia, dotándolas en forma de bastarse a sí mismas en toda normalidad, como en todas las que domina el ejército nacional. A pesar de este trabajo y del que han de realizar los pontoneros, que arreglan carreteras y reedifican provisionalmente puentes, la columna De Benito está a unos 55 kms. de Madrid por esa carretera de Aragón, sin obstáculo alguno, pues los ríos son escasos y los pueden atravesar con pontones las columnas. En estas últimas 24 horas, ha quedado demostrada su supremacía de la aviación nacional, que ya ayer hablamos anunciado. Tiene superioridad numérica y táctica, de espíritu y pericia de sus pilotos, puesto que, si en los primeros momentos era inferior en número, siempre que atacaba un objetivo, lograba un lisonjero éxito. No así la aviación roja, que se ha dedicado, como dicen en España, a gastar la pólvora en salvas. Esta supremacía de la aviación nacional ha tenido bastantes consecuencias lamentables para el Gobierno de Madrid. Los aviones de Franco han bombardeado al "Jaime I", que ya no podrá seguir bombardeando ciudades indefensas porque ya descansa, no diremos en el sueño de los justos, pero sí deseamos que sea en el de los arreptados. En el frente N., formado por San Sebastián, Irún y Gijón, se ha tomado la ofensiva general en todas partes por el Ejército nacional. Ese dato debe tenerse muy en cuenta, porque ya se sabe que la victoria se inclina siempre al lado del que toma la ofensiva pues al hacerlo indica que se encuentra en condiciones superiores de material, de moral y de espíritu. La columna del coronel Lagüe, que había salido de Sevilla, a donde llegó en unión del general Franco, ha tomado el mando de las tres que operan en Badajoz, una de las cuales va al mando del comandante Castejón. Las columnas se apoderaron de Mérida, Zafra y Almedraejo. Han llegado a las puertas de Badajoz y esta noche ya han entrado en la ciudad carros blindados. Se combate, pues, en las calles de la población, que ha sido intensamente bombardeada por la aviación del Gobierno de Burgos, causando grandes destrozos. Es muy posible que esta misma noche sea ocupada la ciudad, en contra de todo lo que se dijo, porque siempre dijimos que durante la noche no se llevaría a cabo el ataque a Badajoz. Si se hace, no será por disposición del mando, sino por la impetuosidad de los mandatos, que pone una vez más de manifiesto el gran espíritu de nuestras tropas, que marchan a la batalla para lograr esta victoria, que es la salvación de España, de la Patria amenazada, pero jamás vencida. El capitán portugués Botelo señala que la importancia de estas operaciones permitirá la unión de las fuerzas del general Mola con las del general Franco por las carreteras que van de Norte a Sur, entregándole las llaves de varios ferrocarriles indispensables para el avance sobre Madrid.

con tan acertada puntería, que el barco quedó partido por la mitad. UNA COLUMNA SALIDA DE SEVILLA, A POCOS KILOMETROS DE MADRID. Una columna que salió de Sevilla se encuentra ya a piquisimos kilómetros de la capital de España, preparándose para un ataque definitivo. EL ATAQUE FINAL SOBRE MADRID. Se prepara el ataque final sobre la capital española. El entusiasmo es grande en las filas nacionales. A la una de la madrugada, Radio Club Portugal dice: OTRA CONDUCCION DE ORO DE MADRID A PARIS. Ha salido de Madrid un avión con un cargamento de 1.930 kilos de oro para París. El avión ha regresado después a Madrid. EN TERRITORIO PORTUGUES FUERON ASESINADOS POR UN GRUPO DE MARXISTAS ESPAÑOLES. EL HECHO CAUSO GRAN INDIGNACION Y DESPERTO EL ENTUSIASMO PARA LUCHAR EN ESPAÑA AL LADO DEL EJERCITO NACIONAL. Se ha recibido la siguiente emocionante noticia, que expresa la indignación del pueblo, portugués, ante los hechos ocurridos ayer. Al principio, el capitán portugués Botelo Muñiz ha hablado, con palabra exaltada, de la actitud de Portugal ante los hechos que luego relataremos. A continuación, la "speaker" ha dicho: "Hace bastante tiempo que Radio Club Portugués, según habrán observado los radioyentes, no ha dado noticia alguna. Si hubiesen estado en esta estación emisora, hubieran visto a que obedece este silencio. En Portugal, no se ve nada más que la indignación por la ofensa que ha recibido el país. La emisora está llena de patriotas portugueses, que vienen a ofrecerse como voluntarios para ir a la frontera de "Rusia" a combatir a las hordas marxistas. Es tal la furia patriótica que aquí se respira, es tal el entusiasmo de todos, que no podía pensarse en dar noticias, ni en nada que fuese lo normal. Sin embargo, en estas horas de pena y de indignación, los portugueses todos serenos, están tranquilos, porque saben que el honor de Portugal está en manos de un Gobierno digno. Están todos dispuestos a alistarse como voluntarios, e ir a España para ponerse al lado de los nacionalistas y, con toda rapidez, acabar con la barba ríe marxista. En esta lucha, verían la forma de actuar estos portugueses ofendidos y patriotas, ayudando a los nacionalistas de España y tomando de hecho la medida". El hecho a que se refiere la emisora portuguesa es que cinco portugueses han sido asesinados, dentro de territorio portugués, por un grupo de marxistas españoles.

Radio Club Portugués dice que habrá que crear rápidamente el frente contrario, para dar la batalla definitiva a la barbarie en defensa de la civilización de occidente. MADRID PIDE A LOS GOBIERNOS REPUBLICANOS DE EUROPA QUE AUXILIE A LA EPUBLICA ESPAÑOLA. París, 13.—Madrid dirige una llamada a los Gobiernos republicanos de Europa, para que no se mantengan indiferentes y presten auxilio a la República española. Según noticias procedentes de fuente autorizada, el Gobierno de Madrid trataba cerca de los representantes diplomáticos de otras naciones que alguna potencia interviniese para buscar la manera de cesar en la lucha que ve perdida y a la que tratan de buscar una salida que no encontrarán. LA ESCRITORA HILDA TOLEDAN OFRECE SU FORTUNA AL MOVIMIENTO NACIONAL. Se ha captado un radio en el cual se informa que la escritora española Hilda Toledano, que se encuentra en Cuba, radiotelegrafió al general Cabanellas poniéndose a disposición de la Junta Nacional de Burgos, a la cual ofrece toda su fortuna, valorada en tres millones de pesetas, para auxiliar al movimiento nacional.

INTERESANTE RESUMEN DE LA SITUACION INTERNACIONAL Y MILITAR, TRANSMITIDO POR RADIO CLUB PORTUGAL. Resumen de la situación militar en las últimas 24 horas: En la situación internacional, hay que consignar la novedad de que la atmósfera va cambiando a favor de los nacionalistas, por haber comprendido muchas naciones la imposibilidad de permanecer indiferentes, puesto que se trata de defender la civilización, no solo de España, sino de todo el mundo occidental. La Conferencia Internacional de ligas comunistas, reunida en París, tiene gran significación e importancia. Al hablar del ejército español de Burgos, en muchas naciones se ha suprimido el nombre de rebeldes y le llaman a este ejército, "patriótico" o "nacionalista". Se puede calcular, por el cambio de nombre, cuál es el cambio de trato. Es posible que, dentro de pocas horas, Portugal esté lindado totalmente con territorio del ejército español. Se nos ocurre pensar que, llegado este momento, será el Gobierno portugués el primero en reconocer la soberanía del Gobierno de Burgos. Este ejemplo lo seguirían otras naciones aquellas que forzosamente han de ver con simpatía el movimiento nacional, que no puede perjudicar a ningún otro país, ya que los generales que lo dirigen han puesto de manifiesto, al iniciarlo, cuáles son las intenciones del ejército salvador de España, que solo busca esto: salvar al país de la esclavitud rusa; la independencia de la Patria del caos de Rusia. El ejército no tiene deseos imperialistas, sino nacionales. Este ejército tiene que mirar con simpatía a Portugal, que siempre se sintió hermana de España, y ahora lo ha sabido demostrar con grandes pruebas. Puede también decirse que se inclinarán con sus simpatías al ejército: Alemania e Italia, acaso. Pero todas las otras naciones interesadas en el Mediterráneo han de buscar también la simpatía de este movimiento para hacerse agradables al Gobierno de Burgos, que en España tiene seguro el triunfo. Esperamos que en estos días, acaso con más rapidez de lo que pensamos, ver alinearse todas las naciones que no forman parte del frente comunista organizado en París. La columna Varela, que salió de Córdoba, avanza sobre Málaga. Ha conquistado ya Antequera y Marbella, a la entrada de Málaga, en la carretera de Algeciras. En el Guadarrama, no hay nada nuevo que notificar, ni lo habrá, porque las posiciones estratégicas se sostendrán sin variación por ese ejército, que ha de esperar el avance de las tropas del S. y también lamayor proximidad de las del coronel De Benito. La columna de De Benito, que ha conquistado Sigüenza y Guadalajara, ha rebasado esta última población, y en este avance — como en todos los demás — antes de seguir adelante, han de dotar a las poblaciones de autoridades, policía y vigilancia, dotándolas en forma de bastarse a sí mismas en toda normalidad, como en todas las que domina el ejército nacional. A pesar de este trabajo y del que han de realizar los pontoneros, que arreglan carreteras y reedifican provisionalmente puentes, la columna De Benito está a unos 55 kms. de Madrid por esa carretera de Aragón, sin obstáculo alguno, pues los ríos son escasos y los pueden atravesar con pontones las columnas. En estas últimas 24 horas, ha quedado demostrada su supremacía de la aviación nacional, que ya ayer hablamos anunciado. Tiene superioridad numérica y táctica, de espíritu y pericia de sus pilotos, puesto que, si en los primeros momentos era inferior en número, siempre que atacaba un objetivo, lograba un lisonjero éxito. No así la aviación roja, que se ha dedicado, como dicen en España, a gastar la pólvora en salvas. Esta supremacía de la aviación nacional ha tenido bastantes consecuencias lamentables para el Gobierno de Madrid. Los aviones de Franco han bombardeado al "Jaime I", que ya no podrá seguir bombardeando ciudades indefensas porque ya descansa, no diremos en el sueño de los justos, pero sí deseamos que sea en el de los arreptados. En el frente N., formado por San Sebastián, Irún y Gijón, se ha tomado la ofensiva general en todas partes por el Ejército nacional. Ese dato debe tenerse muy en cuenta, porque ya se sabe que la victoria se inclina siempre al lado del que toma la ofensiva pues al hacerlo indica que se encuentra en condiciones superiores de material, de moral y de espíritu. La columna del coronel Lagüe, que había salido de Sevilla, a donde llegó en unión del general Franco, ha tomado el mando de las tres que operan en Badajoz, una de las cuales va al mando del comandante Castejón. Las columnas se apoderaron de Mérida, Zafra y Almedraejo. Han llegado a las puertas de Badajoz y esta noche ya han entrado en la ciudad carros blindados. Se combate, pues, en las calles de la población, que ha sido intensamente bombardeada por la aviación del Gobierno de Burgos, causando grandes destrozos. Es muy posible que esta misma noche sea ocupada la ciudad, en contra de todo lo que se dijo, porque siempre dijimos que durante la noche no se llevaría a cabo el ataque a Badajoz. Si se hace, no será por disposición del mando, sino por la impetuosidad de los mandatos, que pone una vez más de manifiesto el gran espíritu de nuestras tropas, que marchan a la batalla para lograr esta victoria, que es la salvación de España, de la Patria amenazada, pero jamás vencida. El capitán portugués Botelo señala que la importancia de estas operaciones permitirá la unión de las fuerzas del general Mola con las del general Franco por las carreteras que van de Norte a Sur, entregándole las llaves de varios ferrocarriles indispensables para el avance sobre Madrid.

INTERESANTE RESUMEN DE LA SITUACION INTERNACIONAL Y MILITAR, TRANSMITIDO POR RADIO CLUB PORTUGAL. Resumen de la situación militar en las últimas 24 horas: En la situación internacional, hay que consignar la novedad de que la atmósfera va cambiando a favor de los nacionalistas, por haber comprendido muchas naciones la imposibilidad de permanecer indiferentes, puesto que se trata de defender la civilización, no solo de España, sino de todo el mundo occidental. La Conferencia Internacional de ligas comunistas, reunida en París, tiene gran significación e importancia. Al hablar del ejército español de Burgos, en muchas naciones se ha suprimido el nombre de rebeldes y le llaman a este ejército, "patriótico" o "nacionalista". Se puede calcular, por el cambio de nombre, cuál es el cambio de trato. Es posible que, dentro de pocas horas, Portugal esté lindado totalmente con territorio del ejército español. Se nos ocurre pensar que, llegado este momento, será el Gobierno portugués el primero en reconocer la soberanía del Gobierno de Burgos. Este ejemplo lo seguirían otras naciones aquellas que forzosamente han de ver con simpatía el movimiento nacional, que no puede perjudicar a ningún otro país, ya que los generales que lo dirigen han puesto de manifiesto, al iniciarlo, cuáles son las intenciones del ejército salvador de España, que solo busca esto: salvar al país de la esclavitud rusa; la independencia de la Patria del caos de Rusia. El ejército no tiene deseos imperialistas, sino nacionales. Este ejército tiene que mirar con simpatía a Portugal, que siempre se sintió hermana de España, y ahora lo ha sabido demostrar con grandes pruebas. Puede también decirse que se inclinarán con sus simpatías al ejército: Alemania e Italia, acaso. Pero todas las otras naciones interesadas en el Mediterráneo han de buscar también la simpatía de este movimiento para hacerse agradables al Gobierno de Burgos, que en España tiene seguro el triunfo. Esperamos que en estos días, acaso con más rapidez de lo que pensamos, ver alinearse todas las naciones que no forman parte del frente comunista organizado en París. La columna Varela, que salió de Córdoba, avanza sobre Málaga. Ha conquistado ya Antequera y Marbella, a la entrada de Málaga, en la carretera de Algeciras. En el Guadarrama, no hay nada nuevo que notificar, ni lo habrá, porque las posiciones estratégicas se sostendrán sin variación por ese ejército, que ha de esperar el avance de las tropas del S. y también lamayor proximidad de las del coronel De Benito. La columna de De Benito, que ha conquistado Sigüenza y Guadalajara, ha rebasado esta última población, y en este avance — como en todos los demás — antes de seguir adelante, han de dotar a las poblaciones de autoridades, policía y vigilancia, dotándolas en forma de bastarse a sí mismas en toda normalidad, como en todas las que domina el ejército nacional. A pesar de este trabajo y del que han de realizar los pontoneros, que arreglan carreteras y reedifican provisionalmente puentes, la columna De Benito está a unos 55 kms. de Madrid por esa carretera de Aragón, sin obstáculo alguno, pues los ríos son escasos y los pueden atravesar con pontones las columnas. En estas últimas 24 horas, ha quedado demostrada su supremacía de la aviación nacional, que ya ayer hablamos anunciado. Tiene superioridad numérica y táctica, de espíritu y pericia de sus pilotos, puesto que, si en los primeros momentos era inferior en número, siempre que atacaba un objetivo, lograba un lisonjero éxito. No así la aviación roja, que se ha dedicado, como dicen en España, a gastar la pólvora en salvas. Esta supremacía de la aviación nacional ha tenido bastantes consecuencias lamentables para el Gobierno de Madrid. Los aviones de Franco han bombardeado al "Jaime I", que ya no podrá seguir bombardeando ciudades indefensas porque ya descansa, no diremos en el sueño de los justos, pero sí deseamos que sea en el de los arreptados. En el frente N., formado por San Sebastián, Irún y Gijón, se ha tomado la ofensiva general en todas partes por el Ejército nacional. Ese dato debe tenerse muy en cuenta, porque ya se sabe que la victoria se inclina siempre al lado del que toma la ofensiva pues al hacerlo indica que se encuentra en condiciones superiores de material, de moral y de espíritu. La columna del coronel Lagüe, que había salido de Sevilla, a donde llegó en unión del general Franco, ha tomado el mando de las tres que operan en Badajoz, una de las cuales va al mando del comandante Castejón. Las columnas se apoderaron de Mérida, Zafra y Almedraejo. Han llegado a las puertas de Badajoz y esta noche ya han entrado en la ciudad carros blindados. Se combate, pues, en las calles de la población, que ha sido intensamente bombardeada por la aviación del Gobierno de Burgos, causando grandes destrozos. Es muy posible que esta misma noche sea ocupada la ciudad, en contra de todo lo que se dijo, porque siempre dijimos que durante la noche no se llevaría a cabo el ataque a Badajoz. Si se hace, no será por disposición del mando, sino por la impetuosidad de los mandatos, que pone una vez más de manifiesto el gran espíritu de nuestras tropas, que marchan a la batalla para lograr esta victoria, que es la salvación de España, de la Patria amenazada, pero jamás vencida. El capitán portugués Botelo señala que la importancia de estas operaciones permitirá la unión de las fuerzas del general Mola con las del general Franco por las carreteras que van de Norte a Sur, entregándole las llaves de varios ferrocarriles indispensables para el avance sobre Madrid.

INTERESANTE RESUMEN DE LA SITUACION INTERNACIONAL Y MILITAR, TRANSMITIDO POR RADIO CLUB PORTUGAL. Resumen de la situación militar en las últimas 24 horas: En la situación internacional, hay que consignar la novedad de que la atmósfera va cambiando a favor de los nacionalistas, por haber comprendido muchas naciones la imposibilidad de permanecer indiferentes, puesto que se trata de defender la civilización, no solo de España, sino de todo el mundo occidental. La Conferencia Internacional de ligas comunistas, reunida en París, tiene gran significación e importancia. Al hablar del ejército español de Burgos, en muchas naciones se ha suprimido el nombre de rebeldes y le llaman a este ejército, "patriótico" o "nacionalista". Se puede calcular, por el cambio de nombre, cuál es el cambio de trato. Es posible que, dentro de pocas horas, Portugal esté lindado totalmente con territorio del ejército español. Se nos ocurre pensar que, llegado este momento, será el Gobierno portugués el primero en reconocer la soberanía del Gobierno de Burgos. Este ejemplo lo seguirían otras naciones aquellas que forzosamente han de ver con simpatía el movimiento nacional, que no puede perjudicar a ningún otro país, ya que los generales que lo dirigen han puesto de manifiesto, al iniciarlo, cuáles son las intenciones del ejército salvador de España, que solo busca esto: salvar al país de la esclavitud rusa; la independencia de la Patria del caos de Rusia. El ejército no tiene deseos imperialistas, sino nacionales. Este ejército tiene que mirar con simpatía a Portugal, que siempre se sintió hermana de España, y ahora lo ha sabido demostrar con grandes pruebas. Puede también decirse que se inclinarán con sus simpatías al ejército: Alemania e Italia, acaso. Pero todas las otras naciones interesadas en el Mediterráneo han de buscar también la simpatía de este movimiento para hacerse agradables al Gobierno de Burgos, que en España tiene seguro el triunfo. Esperamos que en estos días, acaso con más rapidez de lo que pensamos, ver alinearse todas las naciones que no forman parte del frente comunista organizado en París. La columna Varela, que salió de Córdoba, avanza sobre Málaga. Ha conquistado ya Antequera y Marbella, a la entrada de Málaga, en la carretera de Algeciras. En el Guadarrama, no hay nada nuevo que notificar, ni lo habrá, porque las posiciones estratégicas se sostendrán sin variación por ese ejército, que ha de esperar el avance de las tropas del S. y también lamayor proximidad de las del coronel De Benito. La columna de De Benito, que ha conquistado Sigüenza y Guadalajara, ha rebasado esta última población, y en este avance — como en todos los demás — antes de seguir adelante, han de dotar a las poblaciones de autoridades, policía y vigilancia, dotándolas en forma de bastarse a sí mismas en toda normalidad, como en todas las que domina el ejército nacional. A pesar de este trabajo y del que han de realizar los pontoneros, que arreglan carreteras y reedifican provisionalmente puentes, la columna De Benito está a unos 55 kms. de Madrid por esa carretera de Aragón, sin obstáculo alguno, pues los ríos son escasos y los pueden atravesar con pontones las columnas. En estas últimas 24 horas, ha quedado demostrada su supremacía de la aviación nacional, que ya ayer hablamos anunciado. Tiene superioridad numérica y táctica, de espíritu y pericia de sus pilotos, puesto que, si en los primeros momentos era inferior en número, siempre que atacaba un objetivo, lograba un lisonjero éxito. No así la aviación roja, que se ha dedicado, como dicen en España, a gastar la pólvora en salvas. Esta supremacía de la aviación nacional ha tenido bastantes consecuencias lamentables para el Gobierno de Madrid. Los aviones de Franco han bombardeado al "Jaime I", que ya no podrá seguir bombardeando ciudades indefensas porque ya descansa, no diremos en el sueño de los justos, pero sí deseamos que sea en el de los arreptados. En el frente N., formado por San Sebastián, Irún y Gijón, se ha tomado la ofensiva general en todas partes por el Ejército nacional. Ese dato debe tenerse muy en cuenta, porque ya se sabe que la victoria se inclina siempre al lado del que toma la ofensiva pues al hacerlo indica que se encuentra en condiciones superiores de material, de moral y de espíritu. La columna del coronel Lagüe, que había salido de Sevilla, a donde llegó en unión del general Franco, ha tomado el mando de las tres que operan en Badajoz, una de las cuales va al mando del comandante Castejón. Las columnas se apoderaron de Mérida, Zafra y Almedraejo. Han llegado a las puertas de Badajoz y esta noche ya han entrado en la ciudad carros blindados. Se combate, pues, en las calles de la población, que ha sido intensamente bombardeada por la aviación del Gobierno de Burgos, causando grandes destrozos. Es muy posible que esta misma noche sea ocupada la ciudad, en contra de todo lo que se dijo, porque siempre dijimos que durante la noche no se llevaría a cabo el ataque a Badajoz. Si se hace, no será por disposición del mando, sino por la impetuosidad de los mandatos, que pone una vez más de manifiesto el gran espíritu de nuestras tropas, que marchan a la batalla para lograr esta victoria, que es la salvación de España, de la Patria amenazada, pero jamás vencida. El capitán portugués Botelo señala que la importancia de estas operaciones permitirá la unión de las fuerzas del general Mola con las del general Franco por las carreteras que van de Norte a Sur, entregándole las llaves de varios ferrocarriles indispensables para el avance sobre Madrid.

